Diffraction d'une onde lumineuse
Les parties II et III sont évaluées
On peut mettre en évidence le phénomène de diffraction en intercalant une fente ou un fil de faible épaisseur sur le trajet d'un rayon lumineux.  

Dans ce cas, on admet que l'écart angulaire de la tache centrale de diffraction est [image: image2.png]


 
Matériel disponible : un laser de longueur d'onde fixée ; un jeu de fils d'épaisseurs différentes montés sur un support de diapositive ; un mètre et un réglet ; un écran blanc 

I. [image: image11.png]= largeur de fa fonte




Montage expérimental :

Réaliser le montage suivant: !!!!! à vos yeux et  à ceux des autres….

Placer une feuille de papier millimétré sur le mur pour relever la taille de la frange lumineuse centrale (soit L = 2d sur le schéma ci-contre) pour la fente a = 40 µm.
d : distance entre le centre de la frange lumineuse centrale et la première extinction.

D : distance entre l’écran et la fente.


: longueur d’onde de la lumière du laser. 
I. Etude du montage expérimental : 

1. Mesures de distances : 

- Mesurer la distance D.

- Préciser les incertitudes absolue et relative sur la mesure et écrire convenablement le résultat.

- Mesurer la distance L.
- Déterminer les incertitudes absolue et relative et écrire convenablement le résultat de la mesure de L.
2.  Calcul de l'écart angulaire de la tache centrale de diffraction θ.

·  A partir du schéma de montage et de relations géométriques montrer que pour les petits angles : [image: image4.png]


 
· L'incertitude relative sur θ est  alors donnée par la relation suivante  : [image: image6.png]


 
· Calculer l'incertitude relative sur θ, l'incertitude absolue et écrire le résultat du calcul de θ.

3. Précision des résultats :
Proposer une méthode permettant d'améliorer la fidélité des résultats; la mettre en œuvre et calculer l’écart angulaire θ.

II.  Vérification de la loi : [image: image8.png]



- Réaliser les mesures pour différentes largeurs de fil calibré et complétez le tableau suivant :

	a (m)
	
	
	
	

	L (m)
	
	
	
	


- A l’aide de regressi,  créer les grandeurs  et 1/a afin de tracer la courbe  = f ( 1/a).

- Modéliser la courbe obtenue et noter l’équation du modèle 

- La relation [image: image10.png]


 est-elle vérifiée ?

III. Challenge :
Proposer un protocole expérimental permettant de déterminer l'épaisseur d'un cheveu.

Quelles sont les précautions expérimentales à respecter pour la justesse du résultat ?
	Compétence
	Capacité expérimentale mise en jeu
	Niveau validé

	
	
	A
	B
	C
	D

	Analyser (coef 1)
	Proposer un protocole expérimental
	
	
	
	

	
	- Description de la manipulation

- utilisation du graphe ssi respect des distances précédemment utilisées
	
	
	
	

	Réaliser ( coef 4)
	suivre un protocole et utiliser de manière adaptée le matériel à disposition 

Utiliser un logiciel (regressi) pour exploiter les résultats
	
	
	
	

	
	· réaliser correctement un montage de diffraction

· Position fente

· Distance source-fente faible

· Distance D respectée

· Alignement du montage

· Mesure de d avec précision

·  Utilisation de regressi

· Entrée des données
· Créer une grandeur calculée (et 1/a)
· Tracé du graphe

· Modélisation (relevé de l’équation de droite, des unités et de l’écart type)
	
	
	
	

	Valider ( coef 1)
	exploiter et interpréter des observations, des mesures
	
	
	
	

	
	· utiliser les symboles et unités adéquats

· analyser des résultats de façon critique
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